

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу **Сидорова Сергея Валентиновича** на тему: **«Оборонно-массовая работа в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) на территории Ульяновской области»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история в диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Диссертационное исследование С.В. Сидорова отражает интерес автора к весьма актуальной в исторической науке теме. Региональный масштаб изучаемых вопросов позволяет получить объективные результаты, представляющие ценность в масштабе всей страны. Поднимаемые в работе проблемы действительно можно рассматривать с позиции таких научных направлений как военная история, история повседневности, локальная история. Вместе с тем отчетливо заявляет о себе актуальность, обусловленная модернизацией современных программ военного обучения и подготовки к гражданской обороне населения.

Оборонно-массовая работа как система мероприятий государственных и общественных организаций по военно-патриотическому воспитанию, распространению среди населения военных знаний и привитию навыков по основам военного дела получила серьезное развитие в советский период. Особую роль здесь сыграла Великая Отечественная война. Важное значение придавалось развитию военно-прикладных и военно-технических видов спорта, подготовке массовым техническим специальностям, имеющим оборонное значение.

Таким образом, актуальность исследования данной научной проблемы обусловлена важностью проведения комплексного изучения опыта оборонно-массовой работы в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) на территории Ульяновской области с использованием оригинальных местных источников. Тема диссертации сформулирована четко и отражает конкретную малоизученную научную проблему.

В связи с многоаспектностью темы автор выбрал вполне уместный междисциплинарный подход. Авторская концепция исследования предполагает ориентированность на комплексный подход «с учетом особенностей периода Великой Отечественной войны как времени оперативного принятия разноплановых решений партийно-государственной властью страны, что влекло за собой постоянные модернизационные процессы, как в государстве, так и в общественных структурах» (с. 21). Об исследовательском интересе С.В. Сидорова и его стремлении глубоко вникнуть в тему говорит и тот факт, что работа написана на стыке истории тыловой повседневности населения с историей государственных и общественных организаций Ульяновской области.

В исследовании четко выделены различные направления современной историографии, методологическая база которых позволяет выбрать акценты в изучении темы оборонно-массовой работы в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) на территории Ульяновской области. Автором подробно рассматриваются и впоследствии применяются общие и специальные исторические методы (с. 21-22).

С.В. Сидоровым соблюдены все требования методологического характера, предъявляемые к научным работам. Исследование основано на принципах научности и историзма. Автором достаточно четко и подробно обосновано применение специальных методов – историко-сравнительного, историко-системного – в процессе изучения оборонно-массовой работы в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) на территории Ульяновской области. Диссертант рассматривает изучаемые вопросы в динамике, уделяет внимание большому количеству цифровых данных, используя для их обработки, систематизации и анализа статистический метод. Список источников и литературы, ссылочный аппарат позволяют говорить о масштабной работе с источниками и литературой, предваряющей обобщение материала и написание текста.

Анализ источников и литературы свидетельствует о научной подготовке и эрудиции автора, способности к тщательному поиску и выявлению архивных и историографических данных. В пользу этого говорят и приложения. К сожалению, автор не использует таблицы в тексте диссертации, что могло бы дополнительно проиллюстрировать некоторые положения и выводы.

С.В. Сидоровым изучены основные работы общероссийской и в большей степени региональной исторической науки, в той или иной степени затрагивающие вопросы оборонно-массовой работы в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) на территории Ульяновской области и сделан вывод о недостаточном отражении темы в научной литературе (с. 5-19).

Автор выделяет несколько групп источников, их разнообразие позволяет отметить высокую степень обоснованности и достоверности полученных выводов о реализации оборонно-массовой работы на территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны. Репрезентативность источниковой базы доказывается и обращением автора к фондам двух российских – Государственного архива Российской Федерации и Российского государственного архива социально-политической истории, и трех республиканских архивов – Государственного архива новейшей истории Ульяновской области, Государственного архива Ульяновской области и Самарского областного государственного архива социально-политической истории. В общей сложности диссертантом были изучены документы 40 фондов и материалы местных газет военного времени. Дополнением послужили опубликованные статистические сборники, нормативно-правовые, делопроизводственные документы и т.д. (с. 22-27).

В работе четко видна новизна полученных результатов. Впервые тема оборонно-массовой работы на территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны была заявлена в качестве объекта исследования, что повлекло за собой использование данных оригинальных

источников, ранее не заявленных в научных работах. На хорошем научном уровне был проведен их анализ. Проведено комплексное исследование всех направлений оборонно-массовой работы. Элемент новизны присутствует и в обобщении и уточнении статистических данных о количестве населения, прошедшего всеобщее военное обучение, числе бойцов подразделений народного ополчения, истребительных батальонов, участках строительства и числе участников возведения Куйбышевского оборонительного рубежа, о результатах военной подготовки учащихся детей и молодежи.

Диссертация С.В. Сидорова логично и четко структурирована, состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Нужно отметить внутреннее единство повествования работы, начиная с партийно-государственной политики по реализации оборонно-массовой работы и завершая выводами о роли тылового населения в повышении обороноспособности территории Ульяновской области в годы войны.

Введение оформлено в соответствии с требованиями, как структурно, так и содержательно. В нем соискатель обосновал актуальность темы, обозначил объект, предмет, территориальные и хронологические рамки, провел анализ источников, литературы и методов исследования, поставил цель и задачи работы, сформулировал основные положения, вынесенные на защиту.

Первая глава содержит анализ особенностей партийно-государственной политики по реализации оборонно-массовой работы на территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны. Несомненным положительным моментом является внимательное отношение автора к периодической печати как одному из основных средств пропаганды и агитации (с. 34-90).

Вторая глава посвящена военному обучению тылового населения Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны. Автору удалось проследить особенности работы региональной сети всеобщего военного

обучения, обозначить основные формы военной подготовки молодежи допризывного возраста (с. 91-161).

Третья глава работы С.В. Сидорова показывает масштабную роль тылового населения в повышении обороноспособности территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны. Автором определяется вклад региона в формирование добровольных военизированных подразделений и строительство оборонительных сооружений, отмечено участие гражданского населения в укреплении региональной противовоздушной и противохимической обороны (с. 162-216).

В заключении исследования сделаны научно обоснованные выводы, отражающие содержание диссертационной работы (с. 217–223).

Признавая несомненные достоинства работы, можно сделать и ряд замечаний:

1. Автором не использованы мемуарные источники, что, несомненно, усилило бы содержательную часть и придало более весомое значение всей работе. Для истории тыловой повседневности также вполне применимы и методы устной истории, поэтому хотелось бы видеть источники такого характера в диссертации.

2. В последние годы вышло достаточное количество работ – статей, монографий, сборников документов и научно-популярных изданий, а также материалов конференций, посвященных, в частности, строительству оборонительного рубежа в разных регионах – Марийской, Татарской, Чувашской АССР, Пензенской области и др. Хотелось бы видеть их при анализе историографии в диссертации.

3. Работу, несомненно, усилило бы краткое сравнение исторического опыта соседних регионов.

Высказанные пожелания не умаляют безусловного научного вклада С.В. Сидорова в исследование данной проблемы.

Диссертация является самостоятельной, оригинальной и законченной научно-квалификационной работой, которая характеризуется научной

новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям и соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история и отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Автореферат диссертации представлен и полностью отражает ее содержание. Основные положения диссертации отражены в 17 публикациях, в том числе в 3 статьях в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертант Сидоров Сергей Валентинович заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:
ведущий научный сотрудник,
руководитель направления «История»
государственного бюджетного научного учреждения
при Правительстве Республики Марий Эл
«Марийский научно-исследовательский институт
языка, литературы и истории им. В.М. Васильева»,
кандидат исторических наук

 О.А. Кошкина

МарНИИЯЛИ
424036, Республика Марий Эл,
г. Йошкар-Ола, ул. Красноармейская, д. 44
Тел.: +7 8362 45 14 73
E-mail: marnii@mari-el.ru



01.11.2023 г.